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respectiv, pledăm pentru ca întreaga activitate de ela-
borare a Codului contravenţional să fie subordonată 
respectării riguroase a unor principii fundamentale de 
drept, precum şi scopului realizării unui instrument le-
gislativ simplu, operativ şi de maximă eficienţă socială.
Între problemele prioritare, se pare că elaborarea Codu-
lui contravenţional implică definirea însăşi a noţiunilor-
cheie proprii materiei contravenţionale, pentru a le fixa 
conţinutul, limitele şi principiile de bază. Sub acest întreit 
aspect, prin prisma Legii privind actele legislative, nr.780-
XV din 27 decembrie 2001, am elaborat Proiectul Co-
dului contravenţional care este structurat în trei părţi: 
Partea Generală, Partea Specială şi Partea Procedurală.
Partea Generală implică, în mod precumpănitor, con-
ceptualizarea noilor exigenţe şi principii ale legii con-
travenţionale şi, în acest cadru, abordarea instituţiilor 
de bază ale dreptului contravenţional material (sub-
stanţial): contravenţia, răspunderea contravenţională şi 
sancţiunea contravenţională. Configurarea şi definirea 
acestor piloni ai legislaţiei contravenţionale antrenează, 
desigur, implicaţii multiple şi esenţiale, care să contri-
buie în mod hotărîtor la delimitarea răspunderii contra-
venţionale de toate celelalte forme ale răspunderii juri-
dice (penală, administrativă, civilă etc.), a contravenţiei 
de toate celelalte fapte cu caracter prejudiciabil (infrac-
ţiune, abatere administrativă, abatere disciplinară, delict 
civil etc.), a sancţiunii contravenţionale de alte categorii 
de sancţiuni juridice (pedeapsă penală, sancţiune admi-
nistrativă, sancţiune disciplinară, sancţiune civilă etc.).
Partea Specială implică prevederile juridico-contra-
venţionale ce constituie componenţe de contravenţii, 
care se clasifică, în funcţie de obiectul juridic al aten-
tării, în diferite capitole. Structurarea acestor capitole 
şi, respectiv, amplasarea distinctă a componenţelor de 
contravenţii în cadrul capitolului, va reflecta conţinutul 
noii politici juridice promovate de stat privind apăra-
rea valorilor sociale împotriva contravenţiilor. Ducînd 
raţionamentul mai departe, se impune o nouă viziune 
în sistematizarea grupurilor de contravenţii, noi con-
travenţionalizări ale unor fapte care prezintă pericolul 
social corespunzător, noi posibile dezincriminări ale 
faptelor din Codul penal, motivate de realităţile actua-
le ale societăţii, noi eventuale abrogări ale unor norme 
contravenţionale în vigoare, deja depăşite, sau restruc-
turarea acestora. În lumina acestei concepţii, pledăm ca 
Partea Specială a Codului contravenţional să conţină 
norme de drept cu o pondere importantă şi, deopotri-
vă, justificată, în ce priveşte apărarea valorilor sociale 
de către legea contravenţională. 
Un rol deosebit îi revine Părţii Procedurale, ale cărei 
soluţii sînt menite să complinească, ca un corolar al so-
luţiilor de drept contravenţional substanţial (material), 
construcţia juridică privind activitatea de tragere la 
răspundere pentru săvîrşirea contravenţiei, cu referire 
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Preocupările din ultimul timp pentru elaborarea Codu-
lui contravenţional al Republicii Moldova ne îndeamnă 
la relevarea opiniei privind concepţia acestui act nor-
mativ important, dat fiind că la această dimensiune  
s-au acumulat şi continuă să se acumuleze diverse 
puncte de vedere, uneori controversate, toate orientate 
asupra încercărilor de sintetizare a cunoştinţelor teore-
tice şi practice în vederea soluţionării problemelor ce 
ţin de realizarea acestei opere legislative.
Majoritatea, dacă nu chiar totalitatea problemelor ce ţin 
de elaborarea Codului contravenţional îşi au sursa în fap-
tul că atît în trecut, cît şi în prezent, legiuitorul nu a bene-
ficiat de concepte juridice clare, ştiinţific fundamentate, 
care să permită definirea unor noţiuni-cheie şi stabilirea 
unor principii de bază în materia contravenţională, care 
să împiedice abordări conjuncturale, derogări nejustifi-
cate şi alte aspecte negative în elaborarea acestui Cod, 
precum şi în practica neuniformă sau contradictorie de 
soluţionare a cazurilor cu privire la contravenţii.
Starea actuală a legislaţiei şi jurisprudenţei în domeniul 
contravenţional, în coordonatele cantitative şi calitative 
ale acestora, demonstrează că în prezent, în condiţiile 
edificării statului de drept, cadrul juridic al regimului 
contravenţiilor în Republica Moldova este depăşit de 
realitate cu toate componentele sale juridice.
Faţă de aceste motive, pornind de la analiza reglemen-
tărilor în vigoare şi ţinînd seama de experienţa acu-
mulată în activitatea practico-ştiinţifică în domeniul 
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la: persoanele participante la procesul contravenţional, 
competenţă, fazele procedurii contravenţionale (urmă-
rirea contravenţională, examinarea cauzei contravenţi-
onale, examinarea cauzei contravenţionale în căile de 
atac şi punerea în executare a hotărîrii definitive cu pri-
vire la aplicarea sancţiunii contravenţionale). De ase-
menea, utilizîndu-se implicaţii multiple şi esenţiale, se 
urmăreşte ca procedura contravenţională să fie mobilă, 
operativă şi eficientă, concomitent deosebindu-se de 
alte proceduri juridice (procedura penală, procedura 
administrativă, procedura civilă). Ideile care domină 
concepţia pentru care optăm sînt cele ale simplificării, 
eficacităţii şi consolidării legalităţii procesului contra-
venţional. Normele de procedură contravenţională şi 
mecanismul legal al punerii lor în acţiune trebuie con-
figurate juridic cu claritate şi eliberate de orice fel de 
dubii şi neconcordanţe, astfel încît mesajul lor să fie 
concis, exact şi ferm, perceput atît de autoritatea com-
petentă să examineze cauza contravenţională (instanţa 
judecătorească şi agentul constatator), cît şi de persoa-
nele participante la procesul contravenţional (persoana 
trasă la răspundere contravenţională, partea vătămată, 
reprezentantul legal, martorul, expertul ş.a.). 
Între Partea Specială, Partea Generală şi Partea Pro-
cedurală există o unitate organică, acestea fiind părţi 
componente, indispensabile ale actului normativ nomi-
nalizat. Conceptual, la bază persistă regula de inadmisi-
bilitate a aplicării normelor Părţii Speciale fără aplicarea 
concomitentă a normelor Părţii Generale şi inadmisibi-
litatea soluţionării cauzei contravenţionale în baza nor-
melor părţilor respective fără utilizarea normelor Părţii 
Procedurale, care, la rîndul său, reglementează punerea 
normelor speciale şi generale în aplicare. 
La elaborarea Proiectului ne-am condus de principiul 
conform căruia Codul contravenţional nu trebuie să 
preia sau să alăture diferite noţiuni, dispoziţii şi principii 
din alte coduri (Codul penal, Codul de procedură pena-
lă, Codul civil etc.), deoarece pentru o asemenea situaţie 
nici nu ar fi necesară elaborarea Codului propriu-zis, ci 
ar fi suficientă, probabil, menţinerea şi perfecţionarea 
cadrului legal actual – Codul cu privire la contravenţiile 
administrative, cu trimitere la diferite acte normative în 
vigoare, la ceea ce, categoric, nu subscriem. Or, dimpo-
trivă, elaborarea Codului contravenţional presupune o 
evaluare responsabilă şi apreciere a fiecărei norme de 
drept, care prevede o operaţiune ce implică stabilirea 
concordanţei textului normativ cu noţiunile şi principi-
ile de bază ale Dreptului contravenţional, reconsidera-
rea eficienţei funcţionale a normei contravenţionale, a 
caracterului ei de generalitate sau de excepţie, a contin-
genţelor sale cu alte reglementări în vederea eliminării 
paralelismelor, precum şi a efectului său juridic.
În această ordine de idei, subliniem că abordarea con-
cepţiei privind Codul contravenţional, neglijîndu-se 
sau exagerîndu-se însemnătatea noţiunilor-cheie şi a 

principiilor de bază ale unei legislaţii contravenţionale 
moderne, prin substituirea acesteia cu cele din alte ra-
muri de drept ori prin preluarea lor din legislaţia actu-
ală, deja depăşită, sau prin excluderea ori neadmiterea 
unor reglementări importante din legislaţia în vigoare, 
poate avea consecinţe negative, cu implicaţii de ordin 
teoretic (o tratare cu caracter subiectivist şi unilateral a 
conceptului), dar şi practic (deficienţe la interpretarea 
şi aplicarea normelor contravenţionale, slăbirea eficien-
ţei legii contravenţionale etc.).
Facem această subliniere pentru că este de datoria noas-
tră să prevedem şi, respectiv, să preîntîmpinăm tendin-
ţele de redislocare legislativă şi construcţie nesistemică 
a Codului contravenţional, deoarece, în asemenea situ-
aţie, există pericolul de a da o semnificaţie neobiectivă 
concepţiei acestui act normativ. 
În acest sens, există opinii ce promovează în viitoarea 
legislaţie contravenţională norme de drept „împrumu-
tate” expres din Codul penal ori din Codul de procedu-
ră penală sau care vizează introducerea ori excluderea 
unor reglementări fără argumentarea corespunzătoare. 
De exemplu, introducerea termenului general de pre-
scripţie privind tragerea la răspundere contravenţiona-
lă de trei luni (în opinia noastră, acest termen trebuie 
să fie de un an); excluderea minorilor, în cazurile pre-
văzute de lege, ca subiecţi ai contravenţiei; neutilizarea 
măsurilor de siguranţă (confiscarea specială, acţiuni 
educative de profilaxie individuală aplicate minorului, 
obligarea la tratamentul medical); înlocuirea căii extra-
ordinare de atac „recursul în anulare” cu „revizuirea” şi, 
în aşa mod, înlăturarea Curţii Supreme de Justiţie din 
sistemul autorităţilor competente să examineze recur-
sul în anulare în cazurile în care au fost aplicate ares-
tul contravenţional, prestarea activităţii utile în folosul 
societăţii, expulzarea; structurarea neuniformă şi nesis-
temică a Codului contravenţional, cu plasarea într-un 
singur capitol a două sau a mai multor instituţii de bază 
ale Dreptului contravenţional etc.
În mod inerent, în asemenea cazuri se creează regle-
mentări contravenţionale artificiale, care, fiind desprin-
se de realităţi obiective, generează contestaţii înteme-
iate privind valoarea lor normativă. Ceea ce pare a fi 
caracteristic opiniilor oponenţilor, faţă de care manifes-
tăm respect colegial, este prezenţa mentalităţii specifice 
specialiştilor din domeniul ştiinţelor juridice penale şi, 
respectiv, absenţa unei investigaţii temeinice în dome-
niul contravenţional ce ar reevalua cunoştinţele doctri-
nare, legislative şi practice, care, în ansamblu, conţin 
impedimente în implementarea unei noi concepţii şi, 
respectiv, formarea unei tradiţii autohtone a Dreptului 
contravenţional în Republica Moldova.
Întreaga activitate de elaborare a Codului contravenţio-
nal trebuie subordonată unei concepţii coerente, unita-
re şi profund fundamentate sub toate aspectele de fapt 
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şi de drept. Ea constă în cristalizarea normelor juridice 
noi, specifice Dreptului contravenţional, în acord cu 
principiile fundamentale consfinţite în Constituţie, de 
natură să contribuie la fixarea unui cadru legal propriu 
în domeniul contravenţional, care, sub aspectul norme-
lor de drept pozitiv, s-ar concretiza în sistemul de drept 
al Republicii Moldova ca ramură de drept autonomă. 
Un pas mai departe l-ar constitui, sub aspectul dezba-
terii principiilor şi normelor proprii acestei ramuri de 
drept, elaborarea cadrului pentru dezvoltarea şi afirma-
rea Dreptului contravenţional ca ştiinţă juridică şi ca 
disciplină didactică.
Considerentele expuse mai sus converg spre concluzia 
că la elaborarea Codului contravenţional se impune re-
gîndirea şi construcţia unei concepţii noi, progresiste, 
cu o configurare juridică proprie, ştiinţifică şi funcţio-
nală, care să elimine abordări conjuncturale, reglemen-
tări ajuridice şi practici distorsionate. 
Pentru promovarea opiniei, în luna iunie 2006 am 
prezentat în Parlament propriul Proiect al Codului 
contravenţional, pentru a fi supus dezbaterilor publi-
ce, conştientizînd totodată că el nu exprimă aprioric 
vreo apreciere privind importanţa lui sau vreo ierarhie 
a semnificaţiei acestuia, ci urmăreşte doar un singur 
scop – extinderea ariei investigaţiilor de specialitate 
şi găsirea metodelor şi soluţiilor optime în elabora-
rea, adoptarea şi adnotarea Codului contravenţional al  
Republicii Moldova – sarcină inclusă în Programul de 
activitate pentru realizarea prevederilor Constituţiei şi 
ale Concepţiei reformei judiciare şi de drept în Repu-
blica Moldova, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului 
nr.219-XIII din 22 septembrie 1994.
În acest context, am intenţionat să publicăm Proiectul 
respectiv, dar, din păcate, acest lucru nu s-a realizat din 
cauze independente de voinţa noastră. În măsura posi-
bilităţilor am promovat concepţia pentru care pledăm 
în diferite publicaţii practico-ştiinţifice, precum şi în 
cadrul lucrărilor grupului de lucru pentru elaborarea 
Proiectului Codului contravenţional.
Astfel, în urma efortului întreprins în comun, expri-
măm speranţa că Codul contravenţional ce va fi adop-
tat de Parlamentul Republicii Moldova va constitui un 
instrument legislativ modern, stabil, ce va conţine prin-
cipii ferme, noţiuni riguroase şi reglementări autonome 
care îl vor diferenţia de orice alt act normativ. 
Călăuziţi de postulatul că rostul investigaţiei în domeniul 
dreptului rezidă în promovarea concepţiei elaborate, în 
limita spaţiului oferit, propunem cuprinsul Proiectului 
Codului contravenţional, fiind aşteptate opiniile, suges-
tiile şi propunerile pentru iniţierea unui schimb de idei şi 
argumente ce ar contribui la identificarea unor întemeia-
te propuneri de lege ferenda, a căror elaborare şi, eventual, 
legiferare să afirme, pe bază de concept nou, progresist, 
Codul contravenţional al Republicii Moldova. 

Proiect 
CODUL CONTRAVENŢIONAL  

AL REPUBLICII MOLDOVA

CUPRINS

PARTEA GENERALĂ

Capitolul 1. Legea contravenţională

Capitolul 2. Contravenţia 
Secţiunea 1. Dispoziţii generale   
Secţiunea 2. Cauzele care înlătură caracterul contraven-
ţional al faptei

Capitolul 3. Răspunderea contravenţională
Secţiunea 1. Dispoziţii generale
Secţiunea 2. Cauzele care exonerează răspunderea con-
travenţională

Capitolul 4. Sancţiunea contravenţională
Secţiunea 1. Dispoziţii generale
Secţiunea 2. Aplicarea sancţiunii contravenţionale
Secţiunea 3. Măsurile de siguranţă

PARTEA SPECIALĂ

Capitolul 5
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Drepturile şi Li-
bertăţile persoanei
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Relaţii interet-
nice
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Ordinea publică
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Securitatea tra-
ficului rutier

Capitolul 6
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Apărarea naţi-
onală
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Frontiera de stat
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Activitatea va-
mală
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Dezvoltare in-
formaţională

Capitolul 7
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Activitatea ad-
ministraţiei publice locale
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Activitatea orga-
nelor ocrotirii normelor de drept
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Resurse bugetare 
publice
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Activitatea fiscală
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Activitatea elec-
torală
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Capitolul 8
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Sănătate
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Protecţie socială  
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Educaţie
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Tineret
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Sport 
Secţiunea 6. Contravenţii în domeniul Cultură
Secţiunea 7. Contravenţii în domeniul Turism

Capitolul 9
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Asigurare socială
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Asigurare de 
medicină
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Supravegherea 
asigurărilor şi fondurilor nestatale pentru pensii

Capitolul 10
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Silvicultură 
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Ecologie
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Resurse naturale
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Relaţii funciare
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Cadastru

Capitolul 11
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Economie
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Comerţ
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Finanţe
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Credit
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Industrie
Secţiunea 6. Contravenţii în domeniul Infrastructură
Secţiunea 7. Contravenţii în domeniul Agricultură
Secţiunea 8. Contravenţii în domeniul Industrie ali-
mentară
Secţiunea 9. Contravenţii în domeniul Vinificaţie

Capitolul 12
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Transport
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Gospodăria dru-
murilor
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Construcţii
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Dezvoltare a te-
ritoriului
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Reglementare în 
Energetică
Secţiunea 6. Contravenţii în domeniul Reglementare în 
Telecomunicaţii şi Informatică    

Capitolul 13
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Valori mobiliare
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Rezerve mate-
riale

Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Achiziţii publice
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Ajutoare uma-
nitare

Capitolul 14
Secţiunea 1. Contravenţii în domeniul Statistică
Secţiunea 2. Contravenţii în domeniul Fondul arhivistic
Secţiunea 3. Contravenţii în domeniul Licenţiere
Secţiunea 4. Contravenţii în domeniul Standardizare
Secţiunea 5. Contravenţii în domeniul Metrologie

PARTEA PROCEDURALĂ

Capitolul 15. Noţiuni şi principii de bază

Capitolul 16. Persoanele participante la procesul con-
travenţional

Capitolul 17. Competenţa

Capitolul 18. Urmărirea contravenţională
Secţiunea 1. Măsurile procesuale de constrîngere
Secţiunea 2. Constatarea contravenţiei

Capitolul 19. Examinarea cauzei contravenţionale
Secţiunea 1. Dispoziţii generale
Secţiunea 2. Examinarea cauzei contravenţionale de că-
tre agentul constatator
Secţiunea 3. Examinarea cauzei contravenţionale de că-
tre judecătorie

Capitolul 20. Examinarea cauzei contravenţionale în 
căile de atac
Secţiunea 1. Examinarea contestaţiei în cauza contra-
venţională
Secţiunea 2. Examinarea recursului în cauza contraven-
ţională
Secţiunea 3. Examinarea recursului în anulare în cauza 
contravenţională

Capitolul 21. Punerea în executare a hotărîrii definitive 
cu privire la aplicarea sancţiunii contravenţionale 

PARTEA FINALĂ
Dispoziţii generale

*  *  *
În consecinţă, conştientizăm că opinia relevată este sus-
ceptibilă de amplificări şi aprofundări, de noi meditaţii, 
precizări, căutări ştiinţifice şi practice. Manifestînd do-
rinţa ca rîndurile de mai sus să suscite interesul public, 
ne-am străduit să semnalizăm, doar în linii generale (fi-
ind limitaţi atît în spaţiu, cît şi în timp), problema pri-
vind unirea preocupărilor susţinute în abordarea profe-
sională şi responsabilă a sarcinii complexe de elaborare 
a Codului contravenţional al Republicii Moldova. 


